价格工作,一头连着党和政府,一头接着人民群众。肩负着畅通从惠民政策到惠民举措中间这"最后一 公里"重任的,就是我市各级价格部门。

去年以来,市物价局坚持"价格惠民"主线,通过平价蔬菜超市建设、低保家庭水电气补贴、清费治乱、市 场价格监测等多种形式,打出服务民生"组合拳",让政府惠民政策更加"接地气",真正落到实处、用到对处。

畅通价格惠民"最后一公里

市物价局服务民生纪实

本报记者 宋建巧

事为民做

价超市惠民300万元



市物价局局长杨虎臣向新华社记者介绍 我市平价蔬菜超市建设情况。

早上去楼下遛个弯儿,再到小区门口的平价蔬 菜超市买些新鲜便宜的蔬菜,成了前进路上、中原新 城小区陈大爷每天的"必修课"。"市场上一块五一斤 的洋葱,这里才卖六毛八,炒一盘洋葱鸡蛋能省下四 五毛。"陈大爷说,门口的平价店让全家受益,他隔三 差五地还会在这里买些菜给儿子一家送去。

自2012年11月28日我市平价蔬菜超市开业以 来,坚持每天有5个品种蔬菜价格低于1元/500克, 15个品种的蔬菜价格低于周边市场均价的15%。 目前,已在全市常住人口超过万人的大型社区,开 设平价蔬菜超市115家,销售优质蔬菜近千万斤,让 利于民300余万元,惠及市民400多万人次。据统 计,今年前5个月,我市平价超市销售蔬菜品种已达 70余种,其中每日市场监测的40种大众蔬菜,平价 超市销售价格平均低于市场均价22%。

为充分发挥平价超市"蓄水池"、"调节器"的 作用,在天气恶劣、蔬菜价格猛烈上涨时,市物价 局会要求平价超市动用储备蔬菜,增加货源,坚持 微利经营。2012年12月下旬,我市普降大雪,大 葱市场售价涨到2.5元/500克以上,平价商店抛出 储备蔬菜,仍维持在1.68元/500克,比当时的批发 价格还低,保障让利于民的同时,也对市场价格起 到了一定平抑作用。

今年4月份,我市中牟县等地出现芹菜、生菜滞 销现象,芹菜地头收购价低至0.008元/500克,远低 于菜农成本价。为及时调节市场供需,避免出现"菜 贱伤农"的情况,市物价局组织承担平价蔬菜超市建 设的毛庄绿园科技有限公司,累计出动16辆厢式货 车,以0.1元/500克的价格从中牟菜农手中收购了14 万斤蔬菜,并借助其所属76家平价蔬菜超市免费向 市民发放,帮助菜农的同时也让市民得到实惠。

市物价局相关负责人介绍,下一步,将直接与 市区周边的农业经营组织对接,一方面为他们的 农产品进入平价超市开通绿色通道,减少中间环 节,降低物流、检验、管理等成本,探索农产品直销 模式,另一方面,加大蔬菜收储力度,防止菜贱伤 农、菜贵伤民,积极破解"最后一公里"难题。

随着人工、房租等费用的上涨,平价超市运营 成本不断增加,为了缓解企业运营难题,让这项惠 民政策走得更远、更好,惠及更多市民,市物价局 又推出创新举措。他们计划与企业合作,采取政 府引导、企业运作、产销对接、平价销售的方式,推 出平价蔬菜直通车,节省了房租、人工费用,同时 还能与平价超市一起,构筑更密实的惠民、惠企平 价网络。目前合作企业为拥有大型蔬菜生产基地 的郑州毛庄绿园实业有限公司,今后还将引导更 多符合条件的企业参与其中。



走基层才能真正体察民意。图为市 物价局领导班子深入基层医疗机构调研。

权为民用 护航服务地方发展

市场经济下,通过价格信号这只无 形的手,进行着各种有效的资源配置。 这只手失灵时怎么办?这时,政府就要 "出手",运用价格手段及时纠偏,维护 百姓利益、地方经济安全。而监测市场 价格变化,为政府决策提供依据,以便 能及时为市场失灵"踩刹车",保持地方 价格总水平基本稳定,就是物价局的重

为当好"价格哨兵",市物价局加 大了市场价格监测力度,运用信息化 手段提高监测水平,健全分析预警和 应季处置机制。积极推进市级价格 信息服务平台建设,建立健全涵盖生 产、流通、销售各环节的价格监测网 络,构建物价、农业、畜牧、统计等多 部门数据共享平台,同时,增加价格 监测的频次和覆盖面,全面加强了市 场价格的监控。今年前5个月共监测 品种664种,向国家价格监测中心和

省发改委上报监测报表417次、上传 价格监测分析资料27篇,向市委、市 政府报送《价格监测快报》25期,完成 专项调查7次,为政府科学决策提供 了重要依据。并加强了对粮油、肉蛋 奶等生活必需品特别是基本蔬菜品种 的动态监测和跟踪分析,发现苗头性、 趋势性问题及时预警上报,在价格出 现异常波动时及时启动应急预案,稳

为当好地方社会生产、生活的"价 格服务员",市物价局还严格控制调定 价项目,不断减轻企业和群众负担。

积极落实产业集聚区电价政策。 在对我市县域内产业集聚区的大工业 企业进行调查的基础上,汇集数据12条 上报省发改委,使12家企业享受到了每 千瓦时优惠8分钱的省网直供电价政 策。据统计,截至目前,我市县域产业 集聚区共有225家大工业企业执行了直 供电价政策,每年为县域产业集聚区的 工业企业优惠电费1.28亿元。

推进成品油价税费改革。2013年, 对成品油价格进行了12次调整,并积极 协调中石油、中石化两家公司确保市场 供应,督促其严格执行国家成品油价格

规范教育收费,降低了郑州市31中 等5所高中的择校费。在成本监审的基 础上,降低了郑州女子中学等3所民办 学校学费标准;对我市郑州7中等11所 公办高中中外合作办学收费标准进行 了核定。

举网以纲,万目皆张;振裘持领,万 毛自整。紧紧抓住"为民"这个关键点, 我市物价工作有效推进,整体平稳。今 年1至5月份,我市居民消费价格指数 与去年同期相比,累计上涨1.9%,低于 全国0.4个百分点,累计涨幅在全国36 个大中城市中位居第29位。



"我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……"市物价局全体党员在兰考焦裕禄 纪念馆前,重温入党时的铮铮誓言。

利为民谋」清费治乱净环境

一个区域的安定和谐、经济的健康 发展,需要良好的价格环境。为此,去 年以来,市物价局根据群众消费热点, 开展了针对与百姓生活息息相关的五 大消费领域价格专项检查。

针对春节价格市场,该局共组织检 查人员156人、检查小组78个,重点对春 运期间公路、城市公交、出租车等交通 运输价格进行了检查,对市内各大商 场、超市、批发市场进行了巡查,确保了 我市节日期间价格秩序平稳。

治理医院停车场乱收费行为。采 取市本级和各区联动方式,共组成10个 检查组,出动检查人员50余人,对全市 28个公办医院停车场收费情况进行了 检查,对屡查屡犯,不执行收费政策的 医院进行严厉处罚。

规范商场明码标价行为。3月份,对 市内大型商场超市的明码标价情况进行 了检查,重点是检查降价销售商品标价、 多产地商品标价和鲜活产品的标价情

况。各县(市)、区共出动检查小组8个, 检查人员30余人,对检查中发现标价不 规范问题及时进行了纠正,在此基础上 还对全市各类批发市场的标价行为进行 了规范,确保明码标价政策落实到位。

开展银行收费专项检查。从3月份 开始在全市组织开展了商业银行专项 检查工作,严肃查处各类商业银行强制 收费、捆绑收费、只收费不服务或少服 务等违法违规行为,督导商业银行取消 不合理的收费项目,切实减轻企业负 担。目前,正在对检查涉及到的价格违 法问题进行案卷整理、证据汇总等工 作,下一步将召开案审会进行集体审议 研究处理。

加强对放开商品价格行为的监 管。积极推进放开商品价格市场监管 地方立法工作,重点加强对房地产价格 的调控,建立和完善市场价格信息发布

制度,引导经营者合理定价、诚信经营。 良好的价格环境是发展环境的组 成部分,而清费、治乱、减负工作则是创 造良好价格环境的有力抓手。

抓好收费许可证年审工作。通过 年审,认真清理涉企收费项目和标准, 坚决取缔各种乱收费行为,优化经济发 展环境。截至目前共对734家单位进行 了收费许可证年审,特别是加强了对行 业协会的涉企收费清理,修订了我市社 团会费标准制定的原则和程序,进一步 规范社团收费行为。按照省发改委的 安排,对省取消的行政事业性收费项目 和标准及时变更《收费许可证》,认真落 实相关降费政策。

开展涉企收费专项检查。从4月份 开始,该局采取上下联动、下查一级和 交叉检查的方式,对建设、交通、环保、 工商、消防等部门2012年以来的涉企收 费行为进行专项检查,围绕企业反映强 烈的突出问题,重点查处相关协会和中 介机构的隐蔽性乱收费行为,切实维护 企业合法权益。

<mark>执价为民</mark> 惠民再现"组合拳"

家住中原区某小区的陈女士发现,自己跟同事 每年交同一级别的物业管理费,但是自己小区绿化 面积、清洁程度、停车位数量等却远不及同事小 区。她很疑惑,同样的物业费,为什么享受到的服 务有如此差别,按照自己所交的物业费,到底应该 享受到什么标准的服务?

记者从市物价局了解到,陈女士的疑惑有望得 到解决。根据前期对业主、物业公司、人大代表等 广泛的调查和座谈,该局已经起草了新的《物业服 务收费管理办法》,拟将单一的物业服务收费等级 管理模式改革为菜单式物业服务收费管理模式,业 主可自主"点餐",选择物业服务等级标准和相应等 级的收费,以解决"同费不同服务"的矛盾。

畅通群众问题反映渠道,维护群众的合法价格 权益是价格部门的职责所在。近年来,为了适应互 联网的快速发展,郑州市物价局建立了12358价格 举报电话、网络舆情办理、群众来信来访为主体的 多渠道群众反映问题办理机制。2014年以来 12358价格举报电话接听各类群众咨询投诉4189 人次,办理网络舆情413件,接待群众来访64人次, 来信88件,受理价格举报投诉108件,退赔金额 139500元,收缴国库3131.48元,有效化解了各类价 格矛盾,切实维护了群众的合法权益。

为夯实从政策到百姓之间的这"最后一公里", 让实惠落到实处,绿城物价人在每一个细节上都在

一个月几十块钱的补贴,对于普通家庭而言, 算不了什么,但是对于生活困难,"一毛钱都想掰成 两半花"的低保户来说,则意味着基本生活水平的 下降。为确保及时对我市低收入家庭生活进行临 时价格补贴,市物价局积极向市政府建议,将"为我 市低保家庭每月减免3立方米水费、补贴10度电 费、提供30立方米以内低价气"政策列入今年我市 为民"十大实事"。同时还协调相关部门、企业对补 贴方式及实施办法进行调整,将水费、电费补贴改 为每半年补贴一次,天然气登记退费办理时间由1 个月延长至4个月。

今年我市十大为民实事中,两项由市物价局承 担,价格工作民生重要性可见一斑。目前,物价系 统正在全面深入学习贯彻党的群众路线教育实践 活动,力争全员从思想到行动统一到"为民"宗旨 上,使价格管理这个牵扯着千家万户切身利益的民



机关文明服务"六个一"要求做到一张笑脸, 一声您好,一句请坐,一杯热茶,一次热情服务, 一声慢走。图为工作人员为前来办事的群众递 上一杯热茶。



郑州平价蔬菜超市迄今已让利于民300余万 元,惠及市民400多万人次。图为平价超市外景。